



黄兴公园 杨兴海 摄

# 蓬勃向上春风里

## ——五角场镇城市社区离退休干部党建试点掠影

教师公寓居民区里,一支来自复旦大学等学校的“辛勤园丁”队伍,因为一份奉献的感召,打造出一所没有围墙的市民分校。梅花村居民区里,一群从长海、长征、东方肝胆等医院退休的老专家,因为一份军人的情怀,组成一支全科医疗服务队。

退休干部们在群众团队中担当起“党建联络员”,作为开展文化艺术、体育健身活动的主心骨,成为一道亮丽的风景。

他们是最美老干部的代表,使命担当众人赞的沃绍根,采撷众智办实事的黄振民,勇当志愿者“火车头”的张明昌,运用微信促自治的钱纪明。

在这里,我们感受到了离退休干部服务奉献社区的热情和正能量;感受到了五角场镇党委和政府创新基层社会治理的智慧和力量;感受到了干部群众奋发有为的精神面貌!

## 辛勤耕耘者礼赞

——教师公寓市民分校园丁志愿者群英谱



图为陈国栋为学员上课。

五角场镇教师公寓的市民分校开办至今已有近十年,名声响彻镇内外。十年来,从周一到周五,绘画、舞蹈、声乐、编织等课程,吸引众多市民踊跃参与,一支来自复旦大学等学校的“辛勤园丁”志愿者队伍,保持着退休干部党员的初心,耕耘社区,绽放着正能量。

陈国栋,原复旦大学工会副主席。退休后,他坚持为居民授课,一遍又一遍,诲人不倦。国画班曾被区老龄协会评为老年教育示范班,面对荣誉,陈国栋说:“我是国画班党建联络员,为居民做点事不足挂齿。”

每周四下午的合唱班人声鼎沸,这与音乐教师苏彩英的精湛授课密不可分,许多学员感到了忙碌,

但也充实了;心灵手巧的编织班老师赵金妹,不断推出时尚新颖的编织样式,并手把手地教每位学员;民族舞班的蒋云芝老师,精心教学、严格要求,学员们个个舞姿优美。

正是有了这样一支“辛勤园丁”志愿者队伍,教师公寓的市民分校越办越红火,社区凝聚力不断增强。

### 记者手记

2018年4月,教师公寓社区离退休干部党支部成立,在这个功能型党支部,市民学校的退休干部党员们,继续发挥着他们的正能量。将“智慧党建,活力课堂”活动延伸为社区公益:

“书画进楼道”活动,将国画班、书法班的作品挂在楼道内,居民陶冶了情操,也提升了社区文化品质。缝纫班新添了一台电动缝纫机、一台拷边机,周一至周五都有人值班,提供免费服务;学员们缝制靠垫,送给小区高龄老人。沪剧班贯彻社会主义核心价值观,将邻里情深搬上舞台,展现居民的道德风采,在上海市“浦江之音”沪剧大赛中获得名角奖。

“智慧党建,活力课堂”,没有围墙的市民学校,为公益添彩、为社区助力!

## 军魂不老 情怀百姓

——记五角场镇梅花村居民区医疗服务队



图为梅花村居民区医疗服务队开展学雷锋活动。

每月的7号和20号,在梅花村,人们总能看到这样一群老人,他们虽已白发苍苍,但仍精神抖擞,为居民解答医疗问题,他们是一群长海、长征、东方肝胆等医院的离退休老专家。每月开展服务的那几天,梅花村总是人头攒动,居民前来测量血压、听心肺,20多名医疗服务队医生认真诊断,进行健康保健知识宣传,深受居民欢迎。

2007年起,服务队根据需要为

离休干部、独居老人、行动不便的老人建立随访制度,为他们建立健康档案,由服务队医生定期前往老人家中进行医疗随访。同时,服务队每季度开展知识讲座,根据季节常见病、多发病,请资深专家答疑解惑。

### 记者手记

根据区委老干部局、区离退休干部党工委关于开展城市社区离退休干部党建试点工作要求,为更好地探索在社区建立常规型和功能型离退休干部党支部,不断扩大基层党组织覆盖面,实现党建资源的共建共享,五角场镇结合实际,成立了梅花村居民区“医疗为老服务队”离退休干部党支部。该支部从2017年9月中旬开始筹建,10月19日,召开“医疗队”全体成员会议,推荐党支部书记、委员。在重阳节这一天党支部宣布成立。

人总会变老,但军魂绝不会老。医疗服务队的老专家们用行动诠释着这份不老的军魂!

## 群众团队的主心骨

——五角场镇退休干部担当“党建联络员”采风

近年来,为充分发挥退休干部党员在社区建设中的先锋模范作用,五角场镇组建了一支党建联络员队伍,实现了党组织对群众文体团队的引领。目前,五角场镇共有219支文体团队,退休干部担任党建联络员的达60余人,成为全镇开展文化艺术、体育健身活动的主心骨。

### 戴华——专心致志教合唱

如何把群众文化工作做好、做实,这是东方名城合唱队党建联络员戴华最关心的问题。戴华退休前是上海市化工局干部,通过自学掌握了教唱和指挥的技能。她全身心投入合唱队的教学,总是提前将简谱书写在黑板上,课堂上激情飞扬。作为一名老党员,戴华经常和队员们交流谈心,“大家要多做有利于团结的事,要对社区工作多尽心出力。”她是这样说的,也这样带头做的。

### 贺贤忠——心灵驿站纾民忧

黄兴绿园小区自治平台“来找我家茶座”,是上海市居民自治的示范点,

设立在小区的活动室。江西铜业公司铜矿党校党总支书记贺贤忠退休后回到社区,担任茶座的党建联络员。不管刮风下雨,他坚持每周六上午在活动室值班、烧水,为居民提供方便。作为小区的心灵驿站,居民们经常来这,与贺贤忠沟通生活中的家长里短,如若居民有些牢骚,他会耐心地劝说,为社区和谐贡献力量。

### 卢健康——播撒希望的种子

卢健康曾是一名交警,患有结肠癌,退休后加入五角场镇癌症康复俱乐部。作为党建联络员,他十分耐心地倾听病友倾诉,在得知很多会员因病致贫、病情复发等情况后,卢健康动员大家一起买些水果、营养品去探望病友、安慰家属。不论严寒还是酷暑,他带领大家做宣传,俱乐部得到了社会的资助,会员也增强了信心。

### 记者手记

退休干部党员担任群众团队党建联络员,群众团队有了“主心骨”,退

休干部党员在社区发挥正能量有了平台,带动了更多居民服务社区、奉献社区。“双创”期间的路口值勤、“清洁家园”的爱卫行动、“社区巡逻”的平安守护……都留下了志愿者忙碌的身影。

亮身份,增强凝聚力。党建联络员制度自建立以来,退休干部亮明身份,着力做好思想政治工作,不断提升团队活动水平。党建联络员发挥先锋模范作用,使党组织凝聚力增强,队员活动积极性显著提高。

重服务,唱响主旋律。退休干部党员率先垂范,扎实做好团队事务,不断推进群众团队日常活动的有序进行。现在团队思想工作有人管、队员疾苦有人帮、团队难事有人问、队员生日有人贺、团队矛盾有人解。

展特长,实现规范化。发挥退休干部党员的管理协调和整合资源的能力,实现团队党建的规范化,做到“知其情,晓其行”,注重“自转”与“公转”相结合,实现群众文体团队的规范化和长效化管理。

## 杨浦老干部在行动

### 沃绍根——使命担当众人赞

2015年,兰花教师公寓小区物业矛盾激化时,沃绍根临危受命,担任业委会主任。

沃绍根退休前担任复旦大学保安处处长,退休后一直热心参与社区公益。担任小区业委会主任后,他结合实际统一认识,组织业委会成员外出学习取经,依据法规进行物业选聘,对拖欠长达9年的工程款,一一清算,对原物业账务逐笔进行核查。

沃绍根注重业委会工作的宣传。他认为:业主有意见,往往是了解情况,或道听途说、引起误解。于是,他召开座谈会、听证会,并创办《迅桥——兰教业委会通讯》,每户一份,受到小区业主普遍欢迎。

沃绍根积极招募人才,为小区建设出谋划策,他组建了小区自治组织——“智多星议事堂”,下设绿化、安保、维修、环保四个自治小组,树立“小区是我家,管理靠大家”的理念。

在沃绍根的主导下,业委会所干的实事深得人心:小区边门的开启,方便了居民购物、孩子上学;小区北部的荒地改造,使晒衣、停车两不误;快递箱的安装,方便了业主快递的收取,也解决了保安室的拥挤状况。

### 黄振民——采撷众智办实事

提起黄振民,三门路36弄的居民几乎都认识。2014年底从宝山区

高境镇派出所退休后,便到管辖其居住小区的市光三居民区党总支报到,主动加入社区志愿者队伍。

当时,三门路36弄小区正在筹建业主委员会,筹建工作时间紧、任务重,困难重重。居民区党总支书记衡量再三,决定邀请黄振民协助筹备。黄振民毅然挑起了这副担子。他一边与居委会干部一起走访社区党员群众,一边动员能干事、愿干事、干得了事的居民共同参与筹建工作。

业委会成立后,黄振民担任业委会主任。他结合小区实际,办了一件又一件实事:平时经常与业主促膝谈心,听取意见和建议;老旧小区改造中,有他忙碌的身影;联席会议上,有他化解矛盾的智慧。

“踏遍青山人未老,风景这边独好”。黄振民从小事做起,从身边事做起,从他身上人们看到了一名普通共产党员的正能量。

### 张明昌——社区志愿者的“火车头”

在中翔社区里,助人为乐蔚然成风。当看到年纪稍长的老人提重物,大家都会上前帮一把。越来越多的居民积极参与到志愿者的行列中,张明昌就是志愿者的“火车头”。

张明昌从部队转业后到上海航道局工作,2010年退休回到中翔社区。他从到居民区党组织报到起,开展小区环境整治、文明楼组创建、志

愿者执勤、平安巡逻,一件也不落下。小区随处可见张明昌服务居民做好事留下的足迹。

张明昌不但率先垂范,还带动了一大批居民积极参与。他经常说:“小区的事是全体居民的事,应该让大家都来关心和参与。”在他的感召下,社区邻里互帮互助,社区关系更和谐了。

### 钱纪明——运用微信促自治

走进中农小区,首先映入眼帘的一块黑板,黑板上秀丽的字体和丰富的内容,让人驻足。这一“小区简报”以“知民情、解民忧、暖民心”为目标,引导党员群众共建美丽家园。简报的创始人就是钱纪明。

2012年,新任党总支委员的退休干部钱纪明,与党员黄池、谢胜亮等共同承办了“小区简报”,紧跟互联网发展的步伐,2015年12月,他们建立了“小区简报”的升级版——“爱在中农”微信。“爱在中农”及时发布小区好人好事、便民信息,也曝光乱停车、楼道堆物等不良现象。通过“议一议,评一评,赞一赞,比一比,学一学”,引导居民共建共享。

为了让更多中老年人学会这一技能,钱纪明主动教大家如何使用微信。“爱在中农”微信版,吸引了许多志愿者参与自治家园的建设,最可贵的是吸引了不少年轻人的加入,实现了老、中、青携手文明共建。